

劳动之余，村民在广场上跳起欢快的舞蹈



让幸福的佤族村更幸福

——访腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村

对腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村的群众来说，今年的春天来得比以往早一些。

沿着村落间的石板路前行，远处秀美的山川、绿色的田畴，村边盛开的油菜花、溪边咿呀吟唱的水车，屋外竹林掩映的婆娑、鸡犬相闻的和谐，一一呈现在眼前。走进李发顺干净整洁的家，习近平总书记与他一家人的一幅幅照片挂在屋子里，喜庆、温馨而亲切。

今年1月19日，习近平总书记来到三家村中寨司莫拉佤族村看望乡亲们。在这个早已脱贫摘帽的村子里，习近平总书记对贫困户的教育、医疗、养老、住房等很多问题十分关注。他还走进村民李发顺家察看，了解居住环境，详细询问脱贫情况。“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。要在全面建成小康社会基础上，大力推进乡村振兴，让幸福的佤族村更加幸福。”习近平总书记指出。

如今，中寨司莫拉佤族村这个极边之地的少数民族村寨有了哪些新变化？对深入贯彻落实好习近平总书记重要指示精神，牢记习总书记殷切嘱托，巩固脱贫攻坚成果和推动发展又有哪些长远的发展规划和举措？

让脱贫后的生活更富裕

“习近平总书记强调，全面建成小康社会，一个民族都不能少。要加快少数民族和民族地区发展，让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。”清水乡党委书记孟继早说，“中寨司莫拉佤族村在脱贫路上一个都没有少，现在我们把脱贫后的目标瞄向了更高的水平。当前，我们紧紧围绕‘两不愁三保障’工作要求和脱贫成效巩固20条标准，正在认真做好查缺补漏工作。”

李发顺一家已经脱贫两年，但一家人在医疗、教育、养老、住房、产业帮扶等方面受到的帮扶力度一点都没有减弱。这让他更加坚定了信心，他家正奋力巩固脱贫成果，争取尽早实现致富。

“摘帽”之后怎么办？习近平总书记在2019年全国两会期间强调，不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚，要做到“四个不摘”：不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管。

眼下，清水乡正在对全乡所有乡村住户住房、收入、教育、就医、饮水、道路、家居环境、思想认识等各方面短板进行全面普查，查找漏洞缺项，一项一项整改到位。认真制定针对剩余贫困人口的脱贫措施、对存在返贫风险的脱贫监测户及边缘户实施针对性预防

措施。“脱贫不是目的。我们要让群众的生活更加富裕。”孟继早信心满满地说。该乡正在采取措施，激发群众的内生动力，从抓春耕生产开始，促进产业发展。积极服务乡域经营主体利益联接建档立卡贫困户373户。为建档立卡贫困户开发公益性岗位70个。大力鼓励全乡劳动力输出，实现今年就业8255人的目标（其中，建档立卡贫困人口736人），有力促进群众持续增收。

连日来，清水乡积极顺应群众期盼，从保山市委宣传部领取了习近平总书记考察三家村中寨司莫拉佤族村海报，组织乡村干部到群众家中进行粘贴。

在清水乡清水社区低保户何从松家中，他看着乡村干部粘贴的海报，抑制不住内心的喜悦说：“今